



# HALADÁS

(VASUTI FOLYÓIRAT)

VASUTI

SZAK- ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

SZERKESZTŐK ÉS LAPTULAJDONOSOK:

BANOVITS LÁSZLÓ

ZSIVKOVICS ANTAL

Előfizetési ára:

Egész évre ... 8 korona  
Fél évre ... 4 korona  
Negyed évre ... 2 korona

Balesetbiztosítással:

Egész évre ... 14- kor.  
Fél évre ... 7- kor.  
Negyed évre ... 3-50 kor.

Szerkesztőszékhely:

Miskolcz, Mindszent-utca 4. sz.

Megjelen minden vasárnap.

A balesetbiztosítás (18-től 60 éves korig) a „Nemzeti balesetbiztosító részvénytársaság”-nál 3000 koronára halál esetre és 3000 koronára állandó munkaképtelenség esetére szól.

## Közlekedési ministerium.

Miskolcz, október 12.

—ko— Széltében jár a hír, hogy a magyar kormány a vasuti ministerium tervét végleg elejtette és helyette a jövő év elején egy közlekedési ministerium tervezetét szándékozik a ház elé terjeszteni.

Nem jó hír ez reánk vasutasokra.

Eddig a „kereskedelmi” gyűjtőnévvel jelölték még azt a tárczát, mely alá az ipar, kereskedelem, hajózás, posta, közút és a vasuti ügyek tartoztak. Óriási anyagot ölelt fel és épen ügykörének terjedelme miatt vált minden irányban nehézkessé, lassúvá.

Bár a kereskedelmi tárcza keretében ugy fontosságra, mint nagyságra és jövedelmezőségre az első helyet a vasut foglalta el, arányaihoz mérten soha sem tudott érvényesülni, mindig másoknak szolgált, mindig egyéb célokra volt alárendelve. Így történt ez a személyzettel is. Igen természetes, hogy a különféle szakok vezetői is, ha egyébről nem, hát pusztán kötelességérzetből is, mind a saját személyzetét iparkodott támogatni s annak akart még a másik rovására is valamit kivívni. Dulakodás közben az a darabka falat, ami szétosztásra rendelkezésre állt, nem jutott sem az egyiknek, sem a másiknak, hanem a földre hullott...

Hittük, reméltük, hogy a többi elemek kiválásával magunk maradunk, munkánkat közelebről szemlélve, a teljesítményt látva, becsülni és méltányolni fogunk s az általunk megkeresett kenyérből gazdánk is nagyobb szeleteket fog részünkre levágni. Ebben is csalódtunk, de hisz a csalódásban van részünk elég...

Sokszor vagyunk mi úgy, mint a szegény vándor, a ki utjában kiürült tarisznyájával, fáradt tagjaival halad a köves országuton. Egyszerre csak feltűnik előtte egy csinos falu, karsú tornyával, fehér házaival és hozzá még hallja, hogy benne delet harangoznak. — A megkönnyebülés sohaja tör ki kebeléből, hiszen már alig pár lépés s ott abban a faluban ebédet, pihenést talál.

Felé halad, lépteit gyorsítja, de a távolság nem fogy közöttük s csalódva látja, hogy semmi egyéb, mint a *délibáb kegyetlen játéka*...

De hát a harangszó?...

Az is vagy hallucináció vagy pedig a gyomra korgott hozzá.

## A vágány felfagyásáról.

Irta: E. Á.

Ha télen egy vízzel teljesen megtöltött és ledugaszolt palaczkban a víz megfagy, a palaczk szét fog repedni.

A kőbányákban régente oly módon repesztették a sziklákat, hogy a sziklába furt lyukat vízzel megtöltötték és bedugaszolták; az éjjeli fagyban a megfagyott víz szétrepesztette a sziklát.

Erős fagyok alkalmával erdőkben puskaropogásszerű hangokat lehet hallani, mert a fában megmaradt nedvesség megfagyott és a fát szétrepesztette.

Mindezen tünetmények általánosan ismeretesek és abban lelik magyarázatukat, hogy a megfagyott víz nagyobb térfogattal bír, mint a milyen térfogata volt a víznek folyós állapotában. Az elmontott példákban a fagyott víznek nagyobb térfogat elfoglalására nem volt helye, ezért repedt meg a vizet tartalmazó palaczk, szikla és fa.

A víznek ezen tulajdonsága okozza a felépítménynek „felfagyását.” Az elnevezést, mivel röviden jellemzi a felépítmény fekszinében beállt változás okát és mivel a közhasználatba is átment, mint eléggé magyáros hangzású műszót, elfogadhatjuk.

Gyakran látjuk télen, hogy a sínek helyenként rövid darabokban ki vannak púposodva és a púpok között rövid völgyelések

vannak; néha egy sínhosszban 2—3 hullámvonalat is látunk. Ily helyekről mondjuk, hogy a vágány „felfagyott.”

Ha a felfagyott helyeken a hullámhegyek — púpok — közel vannak egymáshoz és a púpok közötti völgyelések mélyebbek, a vonatok biztos menete veszélyeztetve lehet. Kisebb felfagyások is kellemetlenek, mert az ilyen helyeken a járművek nyugtalanul járnak.

Hogyan támad az ilyen felfagyás, gyakran egyik napról a másikra, erről akarunk azoknak magyarázatot adni, kiknek a megfigyelésre alkalmuk nem volt.

Jó, tiszta kavicságyban és száraz töltés vagy bevágásban felfagyás nem mutatkozik, mert ott a víz nem maradhat a pályában. Elsárosodott kavicságyban és vizes, agyagos töltés vagy bevágásban a víz azonban nem tud kiszivárogni; a víz ilyen helyeken már megfagyhat. Leggyakoribb a felfagyás vizes agyagos bevágásokban, mert az agyag a vizet nem bocsátja magán keresztül.

A már elmondottakból könnyen megmagyarázható, hogy a vizet tartalmazó agyag fagyott állapotban kiterjeszkedik, térfogata nagyobb lesz.

Fagy beálltával a kavicságy felülről lefelé egyenletesen fagy össze a benne lévő vagy a hóolvadásból beszivárgott nedvesség miatt. A kavicságyban ezen egyenletes összefagyása a vágány fekszinében változást még

## TÁRCZA.

### A boldogság.

Egy hosszú és álmatlan éjszakán át  
Igen soká töprengtem a felett,  
Hogy e földön valódi boldog ember  
Létezhet-e s boldog vajh' ki lehet?  
A boldogságra annyi ember vágyott  
De egy sem élvez tiszta boldogságot.

Merengésimben egy hang szóla hozzám:  
„Lérfelétlenről ábrándozol.  
A boldogságot, ki oly hön óhajlja,  
Az épen nem találja föl sehol.”  
„De hát miért nem?” — kérdezém legottan,  
Mert én is boldogságról álmodoztam.

„Hiszen nem egy bölc és minden poéta  
A boldogságról zengett éneket;  
Judós ajkáról is hirdetni hallám,  
Hogy boldog az, ki megelégedett.  
Ha boldogságot egyikük sem látott:  
Kamis bölcsek ámitják a világot.”

„Ne vádold őket, kik valót beszélnek,  
Mert boldog az, ki megelégedett.  
De a kibén az égi szikra lángol,  
Sorsába nyugvó ember nem lehet.  
Mert a ki sorsába meg van nyugodva,  
Az a világnak már élő halottja.

Ha volna, ki sorsába' megnyugodnék,  
Beteljesülne vágya, mit remélt:  
Békés családi éltet, csendes otthont,  
Szerető hitvest és biztos kenyért,  
Kaján irigyektől is ment ha lenne,  
Az égi szikra készíti küzdelemre.

Az ember, a teremtés koronája,  
A legfölkéletesebb alkotás.  
Kibe önlelkét Isten belehelte,  
Annak sorsa nem lehet megnyugvás,  
Amíg csak lelke Hozzá vissza nem száll.”  
„Mondottam, ember, küzdj és bizva bízzál!”

Demeter Károly.



nem fog okozni, mert az egyenletes térfogat nagyobbodására a kavicszemek közti üregek helyet adnak és a kavicságy felszíne a talpfák közt szabadon felnyomulhat.

Ha a kavicságy teljes vastagságában megfagyott és a fagy már a kavicságy alatt lévő vizet tartalmazó agyagra hat, még akkor sem fogunk rendszeren szembetűnő felfagyást tapasztalni. Mert a fagyott agyag kiterjedésének a fölötté lévő összefagyott kavicságy mint egy páncél ellenáll és a vágányt nem engedi felnyomni. Így a fagy miatt meggyobbodott térfogatu agyag az alsóbb agyagrétegeket, vagy az agyag mellett lévő vízmentes és így nem terjeszkedő földrétegeket fogja nyomni.

Beáll azonban a nappali olvadás és másnapra észrevehető felfagyást fogunk találni. A nappali olvadás alkalmával az összefagyott kavicságy felső rétege felülről lefelé kienged, az ellenálló kavics-páncél megvékonyodik és nem bír többé ellenállani az alul lévő fagyott agyag nagy nyomásának, mely mintegy áttöri a megvékonyodott jeges kavics-páncélt és a talpfákat a sínekkel együtt helyenként felemeli. Így válik hullámossá a sínpálya, a fentartással megbizott közegek nagy bosszuságára.

A felfagyás oly időjárásban a leggyakoribb, mikor nappal olvad, éjjel erősen fagy. Mert ilyenkor a sáros kavicságyban az agyagtestre leszivárgott víz éjjel újból megfagy.

Ezen utoljára megfagyott víz nyomásának az előbbi fagyok alkalmával megfagyott agyagtest erősebben áll ellent, mint a fölötté lévő még ki nem engedett kavicságy és ez is előidézi a vágány felpúposodását.

Ha a felfagyás egy bizonyos helyen több napon ismétlődik, a vágány teljesen elromlik és a sürgős szabályozás válik szükségessé.

Fagyott kavicságyban a felfagyott vágányrésznek szabályozása körültekintést kíván; mert lehetőleg csak a nagyobb púpokat súlyesztjük a talpfák kikapcsolásával és a völgyeléseket emeljük ki a talpfákra rakott falátétlemezekkel és hosszabbított sinszegek használatával a kisebb púpok magasságáig.

A talpfák ezen kikapcsolása miatt azok időelött tönkre mennek, mert a kapcsolással nagyon meg lesznek gyöngítve. Azért, ha a kavicságy nincsen még nagyon elföldesedve, a felfagyott helyeket a völgyelések kiemelésével — aláverésével — szabályozzák.

Á mint a fagy kiengedett teljesen, az ilyen felfagyott helyek a rendes fekszin magasságra súlyesztetnek és a töltés vagy bevágás víztelenítésével, kavicsszivárgók készítésével, vagy a kavicságy megújításával — földmentes kavicscsal — gondoskodnak, hogy a következő télen azon helyen újból felfagyás ne mutakozzék.

## Szavak és tettek.

— A „Haladás” eredeti tárczája. —

### I.

Ejfel után volt már. A pihenő város meleg kigőzölgése megfeküdte az utcákat s reászáll a lélekre az az üres léha, kávéházi hangulat, mely a kicsinyes gondok között eltöltött nap után, ilyenkor éjszaka a semmittevés percei között meglepi az embert. A cifrarácson belül, mely az asztal egy részét a kávéházhoz keríti, a poros cserépnövényzet között elhelyezett asztalok mellett közlékeny lesz az ember, — a nyári éj s a lélek unalma beszédre kész, bizalmas, őszinte beszédre, melyre másnap az sem emlékszik, a ki mondta, az sem, a ki hallotta.

Az egyik asztalnál egy szőke fiatal ember beszél. Halk, vontatott hangon szól, úgy tetszik, mintha csak magának beszélne.

— Én már elérkeztem oda, a honnan belátom jövőmet. A sejtelmek a hátam mögött vannak már, a mit magam előtt látok, az a reális, a mindennapi élet. Nincs benne semmi rejtelmes; jövőm utja egyszerű, kimért, talán egy-

hangu is, melyet mint a holdfény ez éjszakát, fogja szeliden beragyogni a csendes boldogság. Magam akartam úgy, mikor megkérdeztem az én virágszálamtól, hogy hozzáköti-e sorsát az enyémhez. Ő az enyém lesz, ez a tudat az életem, melyet ha elvenne tőlem valaki, elvette a lelkemet, az életemet is . . . S lássátok; mégis, hogy így bizonyossá vált a jövő, sokszor gondolkodom el fájdalmasan azon, a mit evvel vesztettem. Nagyratörő ábrándjaimnak, fényes álmainak vége s bár tudom, hogy azok csak az ifjukor rajongásának szülöttei, szomoruan tekintek utánuk. Nincs semmi rendkívüli, valami kifejthetetlenül igen nagy, a mit a jövőtől várhatnék, elhagynak lassanként a fényes illúziók, s érzem, mint kopik a lelkem, mint súlyedek abba a mindennapi nagy szürkeségbe, melynek „élet“ a neve.

— Illúziók? — szólalt meg Tóth a mérnök, — hol vannak már azok? Én már igen régen elvesztettem őket. Talán nem is voltak soha illúzióim. Már diákkorom nyomoruságai között is csak egy nyolczszáz forintos hivatalról ábrándoztam. A mint elértem azt, megházasodtam s most szaporitom a nyugdíj-éveket. Beletörődtem

## Az építési és beruházás hitelnyilvántartásokról.

Irta: Nemes Győző.

E lapok hasábjain az építési és beruházási hitelek nyilvántartására szánt naplók rendeltetéséről és azok vezetésének céljáról eddigelé még nem volt szó, sem külön szakvéleményt még nem olvastam arra nézve, hogy administratív szempontból nem kerülhetne-e napirendre annak megvitése is, hogy mivel lehetne e munkakört apasztani avagy miként volna a most fennálló rendszer egyszerűsíthető, már pedig tekintve, miszerint e naplók vezetése a központban egy külön ügyosztályt, az üzletvezetőségek mellé rendelt számosztályokban pedig egy-két munkatérőt, valamennyi osztálymérnökségeinknél pedig egy-egy műszaki közeget leköt, nem vélek felesleges munkát végezni akkor, a midőn bonezkés alá veszem ezen munkát, mely oly sok anyagot nyújt szemlélődésre és hozzászólásra felette alkalmas.

A 2. számú részletes utasítás 52. §-sa szerint az üzletvezetőségek mellé rendelt számosztályoknál egy lapszámozott külön *hitelnyilvántartási könyv* vezetetik e czímmel:

a sorsomba, hisz alig kaptam kevesebbet az életből, mint a mennyit vártam tőle.

— Ez az, a mibe beletörődni nem tudok — felelt az előbb szóló. — De azért én még sem látom oly ridegen kimértnek az életet, mint te. Főbelőném magamat, ha tudnám, hogy pár év múlva így fogok beszélni, mint te most. Én feláldozom ábrándjaimat, ott hagyom azt a szabad pályát, melyen ha nagy sikereim nem is voltak eddig, mint „tehetséges fiatal íróársunknak“ gyakorta jósoltak szép jövőt az öregebbek; fölcserélem azt valami kicsiny, biztos jövedelmű, egyszerű polgári állással, de cserébe hü szerelmet kapok, melyért nem áldozat a legnagyobb áldozat sem.

— Ez is csak ábránd, semmi más — válaszolt Tóth. — Mily másképp fogod mindezt idővel látni.

— Soha. Megváltozhat minden, de szerelmem, szerelmünk ugyanaz marad mindig. Bármily nehéz napok következnek is, kicsinyes gondok nem fognak megtörni akkor, ha szívem boldog lesz.

— Boldog lesz? Hát mit vársz te a házasságtól? — kérdezte harmadik társuk. Vády

„Építési és beruházási hitelek nyilvántartási könyve“, melybe az engedélyezett építési és beruházási hitelekre vonatkozó minden adat egy külön lap baloldalán vörösb tintával pontosan feljegyeztetik. Itt jut kifejezésre a vonatkozó rendelet ministeri, igazgatósági és üzletvezetőségi száma, a feljegyzés kelte; az elrendelt munka körülírása, a munka elrendelt kiadási módozatja, a rendelkezésre bocsájtott hitelösszeg, a költség-számítás rövid kivonatban. Ugyancsak itt nyernek feljegyzést következetesen az ezen munkára vonatkozó mindennemű intézkedések, rendeletek és egyéb tudnivalók, melyek a hitelekre és munkára vonatkozólag érvényre jutnak.

A lap jobb oldalán bevezettetnek fekete tintával az ezen külön hitelek terhére utalványozott kiadások tételenként és oly időszakos sorrendben, a mint azok esetről-esetre felmerültek. Nevezetesen az igazgatóság hivatolt ügyosztálya, az üzletvezetőségektől nyert illetmény és bér, értékpapír, gyűjtőpénztári és előjegyzéki tételek leszámolásaihoz mellékelte számlázási kimutatások alapján jegyzi fel a rendeletszámokra való hivatkozással könyvelésre feladott kiadási, illetve

Gyurkának hívtak, „ur“ néhány hold földdel és sok adóssággal. — Ne szólj, tudom mit akarsz mondani. Csakhogy nem színig nektár a házasság pohara.

— A hasonlat igen rossz.

— Rossz, de megérteti azt, a mit mondani akarok. Az ábrándos ifju, mint a milyen te vagy Sándor, megtölti a szerelmes hangulatok mámorító italával a házaselet poharát s vagy ki-issza egy hajtásra, vagy magától párolog el a muló szenvedély belőle s a fenekén nem marad csak a csalódás ürme, mire — ha lehetne — legjobb lenne a falhoz vágni az egész poharat.

— Az én szerelmem — felelt Sándor — nem mámorító ital, hanem üdítő forrásvíz, melyből az élet nehéz küzdelmeiben eltikkadva, új erőt fogok meríteni a további munkához.

— Nem vagyok én ellene a házasságnak — folytatta Vády — de csak akkor ismerem el szükségét, ha az helyzetünkön segít. Ez a jó házasság. Ez után kell törekedni. Háromszázezer forintért, talán kevesebért is, elvinném az ördög nagyanyját is és hidd meg nekem Sándor, boldogabb leszek vele, mint te, a te ideális szerelmeddel.

bevételi tételeket, míg az üzletvezetőségek-nél ugyanezen számadásokból, ügyiratokból, könyvelési értesítőkből és az igazgatóság által nyert elszámolási meghagyásokból nyerne feljegyzést részletesebben ugyanezen tételek, végül az osztálymérnökségeknél pedig már a legrészletesebben a havi számadásokból, munkakönyv, számlafizetési jegyzék és üzletvezetőségi elszámolási meghagyásokból, valamint a fizetési lajstromokból jutnak első feljegyzésre az elszámolt összegek. Hogy még jobban szemléltethetővé tegyem e könyvek belső berendezését, felemlitem, hogy a szóban forgó hitelnyilvántartási könyv betűsoros tárgymutatóval, az igazgatósági és üzletvezetőségi számok számmutatójával van ellátva, mely mutatóban az igazgatósági és üzletvezetőségi számok mellett a hitelnyilvántartási könyv lapszáma és a hitel tárgya van bejegyezve.

E hitelnyilvántartásnak különben is nagyon fontos czélját tekintve, annak egyöntetű vezetését az igazgatóság szabályozni kívánván, 1899-ben egy autograph nyomtatványon összeállított és egy nagy teljes hitelnek mikénti és tájékoztató előjegyzését magában foglaló mintát adott ki alkalmazkodás és

mihez tartás végett az üzletvezetőségeknek. Ha a mintába betekint az érdeklődő, mindjárt látni fogja, hogy miként vezetendő a nyilvántartás akkor, ha az üzletvezetőség valamely nagyobb és évekig terjedő munka kivitelével bízatik meg és erre *cumulatív* hiteit nyer oly megbizással, hogy a munkálatok házi kezelésben vagy szakmányosok által végeztessenek, továbbá a midőn építés és felügyelet és előre nem látottak czimén köttetik le a hitelnek bizonyos része, mely esetekben az egyes ilyenmü munkákra megszabott *részhitelek* külön is nyilvántartandók.

A főhitelnyilvántartási lapon ez esetben az egyes ily munkákra megszabott részhitelek az illető lap jobb oldalán *vörös* tintával, a részhiteleknél az egyes részleszámolások után mutatkozó megtakarítások ugyanott fekete tintával beirandók. A leszámolások megejtése alkalmával ezen hitellapok aztán lezárandók és pedig keresztben huzandó vonás alatt a felterjesztés számának és a leszámolási összeg kitüntetése mellett.

Végezetül jön *vörös* tintával az igazgatóságtól nyert fölmentvény száma és ezen fölmentvény szerint megállapított végösszeg is.

Ezzel lehetőleg világításba helyeztem ezen

— A mi felfogásunk között végtelen a távolság.

— Hízlegek vele magamnak. Az enyém a helyes, a reális felfogás. Ne lepődjete meg, ha esetleg pár hét alatt házias ember leszek. A mint egy megfelelő parthie kínálkozik, megházasodom. Jobb előbb, mint utóbb. Meglesz a kényelmes, gondtalan életem . . .

— S a feleséged?

— Neki természetesen szintén meglesz mindene s irigyelt asszony lesz.

— Bizony a nyomoruság szétválasztja a „szerető sziveket” — szól Tóth. — A mint beköszönt az első kielégíthetlen szükség, az első számla, a mit nem tudsz kifizetni, az első lyukas cipő, a mit nem küldhetsz el megtalálni, akkor érezni fogod, mint törli el az élet nyomorusága az illuziókat, — s látni fogod, hogy belátás nélkül cselekedtel s bánni fogod azt, a mit megtettél.

— És szerelmes csókokkal nem fogod a feleséged cipőjét megtaláltatni, — szól nevetve Vády.

Sándor komolyan felelt:

— Én pedig csak azt mondom nektek fiuk,

hogy sajnállak benneteket. Őszintén, igazán sajnállak. És jobb dolgom lesz nekem az én padlásszobámban, mint neked a palotádban, Gyurka. Nektek csak pénzetek lesz, hitvány, rongy pénzetek, míg nekem *családom* lesz. S velem lesz a boldogság. Ha nyomoruságomban ezerszer is megkisértenél majd pénzeddel, büszkén nevetnék mindig a szemed közé, hisz gazdagabb leszek én nálatok, dús gazdag, míg ti koldusabbak lesztek a koldusnál.

— Mit szólsz ehhez Pista? — kérdezte mosolyogva Tóth, a társaságnak eddig hallgatagon cigarettázó negyedik tagját.

— Nem szeretem az ilyen rózsaszínű világnézeteket. Sándorból nagy író lesz, mert élénk a phantáziája. Szerelem? Minden defintiója csak regényfrázis, semmi egyéb. Az utolsó igaz szerelmes talán még az Árpádok idejében halt meg. Azóta nem született egy sem. Sokan hiszik magukról, hogy azok, pedig dehogy azok. Mert ma nincs is szerelem, de nem is kell. Olyan gyerekbetegség az, mint teszem a bárányhimlő; a ki nagyobb jelentőséget tulajdonít neki, okatlan. Gyerünk haza.

A társaság hazafelé indul. Világosodik. A haj-

könyveknek a központokban meghonosított berendezését, valamint az azok nyilvántartására nézve fennálló határozmányokat, most pedig áttérek arra, hogy az 1900. évi 1. sz. „Hivatalos Lap”-ban megjelent 103116/99. B. I. e. számú rendelet értelmében az osztálymérnökségek is kötelezvék a 126 sorszámú könyvelési mintanyomtatványon az esetről-esetre kiadatni szokott ily hitelek ugyancsak ily naplókban nyilvántartani, mely hitelek és kiadások feljegyzését azelőtt a 108. sorszámú könyvelési mintanyomtatványon eszközölték. Ezen utóbb említett nyilvántartásoknak utasítászerű, egyöntetű vezetésére vonatkozó rendelet fennebb említett „Hivatalos Lap”-ban a hozzája csatolt A. és B. mintákban eléggé ismertette van és így arra most nem terjeszkedem ki.

Kifejtván tehát itt mindazt, a mit e hitelnyilvántartásokat illetőleg tudunk és követnünk kell, először is constatálhatom, hogy ezen munkára nézve intézetünknel a hármas *kontroll*-rendszer áll fenn, vagyis ezen könyveket a pontosság és a kellő ellenőrzés megejthetése végett szolgálati szempontból az igazgatóság egyik ügyosztálya, az üzletvezetőségek és külön az osztálymérnökségek

is vezetik. Önkéntelenül elémbé tárul most már az a kérdés, vajjon nem volna-e elegendő az adminisztráció érdekében ezen könyveket csak egy nagy ellenőrzés szempontjából legfeljebb két helyen vezetni a fennebb ismertetett részletezett módon és lehetne-e vele szolgálni azon ezélt. a mit a hármas vezetés által maga elé kitézett a burokracia rideg paragraphusa? Azt hiszem igen. Nézetem szerint itt talán munkát, munkaerőt, időt, költséget és nyomtatványokat lehetne megtakarítani a nélkül, hogy a szolgálat érdeke csorbát szenvedne. A vasutintézet nagy apparátusának azon része, mely az állandó számokkal való foglalkozás mellett mindig pontosan hajtja végre a rendeleteket és szorgalmas munkát végez nap-nap után, köteletségének legmélyebb érzetében talán ügyet sem vetett eme munkánál a reformatori nézeteknek ilyen álláspontjára s könnyen akadna a sokaságban valaki, ki felhozott véleményem bebizonyítására hívna fel és állításom igazolását is várná tőlem; ahhoz a legnagyobb kézséggel elejét veszem minden kommentárnak és arra mutatok rá, hogy 1900 év elseje előtt ezen hitelnyilvántartási könyvek csak 2 helyen vezettettek és pedig külön az igaz-

nali szellő erdőillatot hozott valahonnan mesziről.

— Mily szép a hajnal, — mondja gyönyörködve Sándor.

— Az ám, már három óra. Csak négy órát alhatunk még. — feleli Pista.

Ű.

Öt év mult el.

Az indóház nyüzsgő emberáradatában két férfi találkozik. Élesen néznek egymásra, majd az egyik kalapját megemelve kérdi:

— Nem Tóth mérnökhöz van szerencsém?

— Szervusz Gyurka — feleli a másik, alig ismertelek meg.

— Bizony rég láttalak, — mondja Vády, — több esztendeje már annak. Hogy vagy öregem?

— Meglehetősen. Nagyjából csak úgy, mint azelőtt, a részletekben valamivel jobban. Most a családomat várom, nyaralni voltak egy olésó fürdőhelyen. Engem persze hivatalom ide köt. — És te? Talán családodhoz készülsz?

— Dehogy. Hivatalos ügyben utazom. Nincs családom, hisz nem házasodtam meg. A familiám ugyan nagyon nógatott, hogy egy gazdag

unokanővéretem vegyem el, de hiába, nem szeretem s minek tegyem magamat és őt is szerencsétlenné? Hivatalt vállaltam s most megvagyok szép csendesen.

— Persze, persze, — feleli Tóth. — Mit tudsz a régi pajtásokról?

— A Sándornak igen jól folyik a sorsa. Gazdagon nősült, sutba dobta az írómesterséget s így beszél a fáma, egész nap csak couponokat vagdos.

— Hát Pista?

— Lipovay Pista? Nem hallottad? . . . Szegény föbelötte magát valami varróleány miatt. Van annak márvagy három esztendeje.

Irentruh.

#### Romlottság.

Embertársid — nem is hinnéd —  
Nem különbek, mint a dinnyék;  
Ötvenet is meglékelhetsz,  
A miglen egy jóra lehetsz.

\*

#### Természetes.

A: Az én kutyám csak rágott húst eszik

B: És ki rágja meg neki?

A: Hát ő maga!

gatóságnál és külön az üzletvezetőségéknél, következésképpen szolgálta akkor is azt a célt, mit most a hármass rendszer van hivatva a közérdek és ügymenet magaslatára emelni.

Nem tévesztendő össze ezen nyilvánvalórtások azon *építési naplók* címe alatt ugy régebben, valamint most is külön vezetendő könyvekkel, mert ezek a nagyobb építkezéseknél más czélokra vezetvén, ezeknek rendeltetése más utasításokban gyökeredzik.

A második szempont, a mit tapasztalatból merítettem az, hogy jólehet, ezen könyveknek az osztálymérnökségek által elrendelt vezetése különös okokból és előttem ismeretlen magasabb szempontokból történt meg annak idején, eléggé fontos és szükséges volt kezelés szempontjából, — mégis alig található egyöntetőség a vezetés kivitele tekintetében, minek oka egyedül a felfogásban és nézeteltérésekben rejlik.

Ezen naplók vezetése egyes szolgálati főnökségeknél időszakonként vizsgálat alá vettettek, mely vizsgálat eredménye ugyanis hivatva van a keresztülvitel módozataira alaposan kiterjeszkedni és egyrészt a hézagok pótlására, másrészt a rendeletek szoros

be nem tartásából eredő eltéréseket rendeltileg szabályozni.

Az egyes eltérések részletesebb ismertetése nem képezi e cikk feladatát, de különben sem volna észszerű itt apróbb formai és lényegtelen hibák sorozatát előszámolni, mi végeredményben a lényegen mitsem változtat; hanem igenis végezetül hangsúlyozni kívánom e munkának kiváló fontosságát és az ezzel kapcsolatos sok és körültekintő munkát, a mi egy ilyen nagy építési és beruházási hitelre vonatkozó adatok feljegyzésével és végleges leszámolásával szoros összefüggésben van.

Fontos e munkakör a központokban, mert az a könyvelésnek egyik ágát képezi, tudván, hogy a könyvvezetőség e hiteleket, valamint a kiadásokat részletesen nem vezeti és hasznos a munkakör, mert e nyilvántartások vannak hivatva kimutatni egy ilyen éveken át húzóható nagy munkának teljes lebonyolítását és hű képet alkotnak a végrehajtó osztálymérnökségnek működéséről, végre pontos vezetés esetén szolgálja a kész leszámolást.

A felsőbb intéző körök már évekkal ezelőtt elismervén e munkával kapcsolatos sok-

## A HÉT TÖRTÉNETE.

Miskolc, október 4.

—ko—. A nagy Zolának is megvolt a maga regénye. Midőn az író-király ravatalán feküdt, megjelent lábainál egy gyászos asszony két kis gyermekkel, ráborultak a nagy halottra és keservesen zokogtak...

Nagy regény volt ez életében, a mely pusztá ember természet igazságában fogamzott meg.

Zola házassága a kölesönös szeretet alapján kötött meg és folytatódott is. De a sors nem engedte meg, hogy a ház esendjét vidám gyermek-kacaj verje fel, házasságuk gyümölcstelen lett.

E közben jött a házba egy falusi szőke szépség s Zola beleszeretett a meglelt komoly férfiak szerelmével.

A házastárs becsületessége küzdött a szenvedélyével s miután nagy elméje megoldást nem tudott találni, bevallott mindent feleségének.

Itt kezdődik a regény hősnőjének, Zolánének szereplése, ugy áll előttünk, mint a legendás hitvesi szeretet mintaképe, megtestesülése.

Megboesottot férjének, nagy lelkével belátta az emberi lélek szükségleteit s le tudott mondani férje szive fölötti egyeduralmáról — a hitvesi szeretetből.

A fiatal nőnek bár Zoláné nem adott helyet házában, de férje minden nap meglátogatta a két gyermeket és mondják, hogy neje is szerette a két gyermeket. Zolánét a lemondás, a gyöngédség, okosság és szívének nagy szeretete emelte fel egészen a férje mellé.

Nagy garral reczitálta az én 6 éves kis fiam az „erkölcsi és illemszabályokból” mellettem

„Boszorkányok, kísértetek,

Rémek és csodák ninesenek” stb.

versikét, midőn az újságból a következőket olvastam:

E hó másodikán délelőtt 8 órakor szállt föl a „Turul” léghajó ifj. Tolnay Lajos léghajóskapitány vezetésével. A léghajón Král Sándor tüzérfőhadnagy, dr. Schürger József és dr. Czékus Miklós honvédezedorvosok. A főváros fölött elterülő áthatlanok látszó ködlepél oly elenyésző vastagságu volt, hogy 500 méter magasság után a legtisztább napfény és vakító napsugaras és felhőtlen égbolt mellett tették meg az egész utat. Az elért legnagyobb magasság 2650 méter volt és a legkisebb hőmérség + 3,5° C. Ez ut alkalomával Tolnay érdekes temperatura inverziókat figyelt meg. A leszállás a nógrádmegyei Honnokterenne nevű község határában történt délután 12 óra 15 perczkor. A mezőn dolgozó munkások a ballon láttára elfutottak és vasvillával felfegyverkezve tértek vissza és minden csomagolás és szállítás segítségét megtagadták. Emiatt három óráig vesztegelniök kellett a helyszínén, míg egy gépész a esélőgépekről a tudatlanokat felvilágosította és megmagyarázta, hogy földi emberekkel van dolguk és nem valami mesebeli garabonczás diákok ezek, hanem magyarul beszélő honfiak. De még ennél is jobban az inponált legjobban a munkásoknak, mikor igazi pénzt osztogattak nekik.

Oda is elküldhetné a közoktatási miniszterium az „erkölcsi és illem szabályokat.”

oldalú teendőket és nagyobb építési munkáknál a felmerült több munkákat, a szorgalom és tevékenység elismerése gyanánt utóbbi időben némi jutalmat engedélyez esetenként a számviteli teendőkkal és e könyvek vezetésével megbízott számosztályi közegek részére is, mi buzdításul szolgál arra minden illetékes egyénnek, hogy megkettőztetett szorgalommal és igyekezettel oldja meg nehéz feladatát, bizony sokszor a hivatalos órákon túl is.

### A „Haladás“ közönségéhez.

A mai nappal a „Haladás“-nál alapításától elfoglalt felelős szerkesztői tisztségemről lemondottam, ugyszintén mint a lapnak társ-tulajdonosa kiléptem a lap kötelékéből.

Ez elhatározásom indító oka másoldalú elfoglaltságom, mely leküzdhetetlen mérvben akadályozott volna meg abban, hogy a lapnál elvállalt kötelezettségeimnek lelkiismeretesen megfelelhessenek.

Tartozó kötelességem az úgy e lap közönsége, mint saját magam iránt, hogy

A magyar közegészségügy egyik uttörőjének, dr. Bókai Jánosnak a híres, gyermekgyógyásznak, állítottak emléket Budapesten. Az, a kinek emlékét a kegyelet felidézte, a magyar orvosi kar legjobbjai közé tartozik. Ő volt az első Magyarországon, a ki gyermekgyógyászatot, mint külön orvosi szakot művelte, külön tanulmányozásának jelentőségét felismerte, a közvéleménnyel is megismertette s ezzel a gyermekgyógyítás megalapítója lett Magyarországon. Négy évtizeden át — a negyvenes évektől a nyolcvanas évekig — nemcsak maga gyógyító t, hanem küzdött a gyermekhalandóság ellen a fővárosban az új gyermekkórház létesítésével, s az egész országban azzal, hogy egész sor jeles gyermekgyógyászt nevelt az egyetemen és kórházban. Tudományos munkálkodása mellett gyakorlati tevékenysége különösen nagy jelentőségű. Épp ezért ez az ünnep nemcsak a kegyelet, de a tartozó hála ünnepe is.

Az ünnep a Stefánia gyermekkórháznak az üllői útra néző parkjában folyt le, a hol a nagy orvosnak szép mellszobrát leplezték le előkelő, nagy közönség jelenlétében.

Nagyváradon most alakítják meg a párbaj ellenes szövetséget. A felhívásokat már kibocsajtották és itt közöljük belőle azt a részt, a mely a szövetség célját ismerteti:

E szervezet által — így szól a felhívás — közeget akarunk teremteni a megsértett becsület oltalmazására

ilyképen akadályoztatva lévén további munkámban, a szerkesztőségtől nyert megbízást önként visszaadom megbízóim kezébe s a lap szellemi vezetésétől visszalépek.

A midőn e helyütt tehát bucsut mondok lapunk közönségének s visszatekintve a „Haladás“ eddigi pályafutására, nyugodtan bocsátom azt közönségünk elfogulatlan ítélete alá, — azt kívánom, hogy a lap további vezetőinek legyen mindig érdeme szerint méltányolt sikerben részük önzetlen, lelkes munkájukért.

Miskolcz, 1902. október 7.

Ifj. Görgey László.

\*\*\*

Midőn ifj. Görgey László urnak lapunk felelős szerkesztésétől történt visszalépését olvasó közönségünkkel közöljük, kötelességünknek tartjuk, hogy e lapnak eddigi szakszerű és példás vezetéséért az egész szerkesztőség nevében őszinte köszönetet mondjunk.

Köszönetet mondunk azért is, hogy *mint belmunkatárs lapunk kötelékében*

és arra, hogy az valódi elégtételben részesüljön a szövetség becsületügyi eljárása által. Hatni kívánunk oly közvélemény kifejlődésére és megnyilatkozására, mely a törvényhozót a becsületsértés és a párbaj szigorubb büntetéssel sújtására, ily értelemben a büntető törvény szigorítására, az eljáró bíróságokat a törvény szigorú alkalmazására, a hírlapirodalmat a párbajhírek közlésének mellőzésére, vagy a párbajozók és becsületsértők legszigorubb megrovására bírni volna hivatva. Végre irodalmi uton, kiadványok által is működni akarunk azon, hogy az előítélet kiirtassék, a becsület tisztetben tartása fokoztassék, elintézésére azonban a párviadal alkalmatlanságát felismerjék.

A felhívást a többi között Sável Kálmán kir főügyész és Nagy Ferencz törvényszéki elnök is aláírták. Az alapszabálytervezet szerint a párbajellenes szövetség székhelye Nagyvárad és működőse Magyarország területére terjed ki. A szövetség alakuló közgyűlését a jelentkezők nagy száma miatt már a legközelebbi időben megtartják.

Csak attól félünk, hogy az előkészítő bizottságban valamelyes nézet eltérés miatt még a párbajok láncolata fog következni a nagy párbaj ellenes igyekezetből.

Megnyitották az új parlamenti palotát is sokkal nagyobb zajjal, mint ünnepséggel.

Egyik honatgya erősen megfenyegette a kormányt az obstructióval.

*megmarad* és jeles tollával lapunkat ezentul is támogatni fogja.

Egyben kijelentjük, hogy azt a követésre méltó irányt, a melyet ő lapunknál meghonosított, megalkuvás nélkül követni fogjuk. Ugy mint eddig, ezentul sem fogjuk hajhászni a felsőbb-ség kegyét, egyesek érdekeinek nem szolgálunk, sem pedig üres, czifra szöveggel maszlagot nem hintünk, hanem, hogy kitűzött célunkat elérhessük, hiven ragaszkodunk kifejtett programunkhoz.

Örömmel hozzuk olvasóközönségünk tudomására, hogy *Temesváry Alajos* főellenőr ur lapunk kötelékébe belmunkatársi minőségben belépett. Szükségtelen őt olvasóközönségünknek bemutatnunk, mert alig van magyar vasutas, a ki őt, vagy kitűnő tollát ne ismerné.

Nagy nyereségnek tartjuk, hogy viszatért a vasuti irodalomhoz és megvagyunk győződve, hogy az ő belépése a munkatársakat büszkeséggel, olvasóközönségünket pedig őszinte örömmel tölti el.

#### A „Haladás“ szerkesztősege.

Ez ránk nem tartozik, mert ez már politika.

De ha a vasutasok fizetésrendezésénél is így fog beszélni, akkor kár volt annak a hatalmas kupolának az oszlopait oly erősen megépíteni . . .

\* \* \*

Harmincz év mult el azóta, hogy a czári esaládnak egyik deli, fiatal férfi tagja kénytelen volt megválni a szülői háztól. Miklós nagyherceg — Konstantinovic Miklós nagyhercegnek a fia — beleszeretett egy francia színésznőbe s hogy boldog házasságban éljenek együtt, a herceg rengeteg adósságot csinált, sőt milliókra menő váltót hamisított. Az akkori czár, II. Sándor, mikor megtudta unokaösesének könnyelműségét, haragra gyult, letétette a fiatal emberrel a gárda-hal-nagy egyenruháját s Krimbe száműzte. Krimben nem sokáig időzött a herceg, mert jött a parancs, hogy Orenburgba kell mennie. És ott a herceg, szerelemből, vagy boszúból, megházasodott: elvette az orenburgi városkapitány csunya és szellemtelen leányát. A czár megtudta ezt s haragja nagyobodott; most már Európából is kiűzte a nagyherceget s Ázsiába: Taskendbe internálta. Az állam 84.000 rubel évdíjat küldött a hercegnek s ezenkívül birtokai is jövedelmeztek, de Taskendben mégis pusztá, sivár volt az élete. Egy nap Konstantinovic Miklós hercegnek jelentette az udvar mestere, hogy fia megérkezett Taskendből s szüleivel beszélni kíván. Nem akarták, vagy nem volt szabad fogadni a herceget: az titok. Tény, hogy nem fogadták. Miklós herceg visszament Taskendbe, honnan el-

## HIREK.

\* **Esküvő.** Herczinger Imre államvasuti ellenőr a miskolci üzletvezetőség gyűjtőpénztárnokának kedves és szép leányát Ilonkát, e hó 9-én vezette oltárhoz Sághy Vilmos es. és kir. főhadnagy, Mint tanuk Pálczándy Győző esztergomi fűtőházfőnök és dr. Herczinger Ferencz nagybányai tiszti főorvos szerepeltek. A polgári házasság után az új pár frigyét a róm. kath. templomban Blazsejovszky Ferencz apátplébános áldotta meg. Ez esküvő után a lakodalmas nép az örömnapp a vendégszerelő házánál fényes lokomára ült össze, mely ki világos ki viradtig tartott.

Az ifju pár az esti gyors vonattal a délidékre nászutra indult.

Tartós boldogságot kívánunk e szép frigyhez!

\* **Halálozás** Moesáry Miklós nyugalmazott máv. állomás főnök, Szegeden e hó 4-én hirtelen elhunyt. Temetése a kartársak nagy részvéte mellett ment végbe.

\* **A „Haladás“ lakomája.** Lapunk szerkesztősege, abból az alkalomból, hogy ifj. Görgey László a lap felelős szerkesztésétől meg vált nagy bucsulakomát rendezett. Tekintettel arra, hogy a volt szerkesztő csak czímet változtatott, amennyiben a munkatársak lelkes gárdájában meg maradt, a hangulat korántsem volt nyomott.

szokott, hogy apja s anyja kegyelmet eszközöljenek ki neki a czárnál. Évek multak, a fiatal Miklósból öreg ember lett, 52 éves és 30 évig élt számkivetésben. Idegbajos lett. Néhány héttel ezelőtt jelentették a czárnak, hogy a nagyherceg halállal vívódik. A czár szive megindult s megboesátott az ifjúkori könnyelműségéért. Megbizta Mersejevsky tanárt, híres pétervári orvost: siessen a nagyherceg betegágyához. Mersejevskyt utjára elkíséri a czár parancsára még egy esomó orvos, továbbá Karnakov admirális, aki régi barátja volt a nagyhercegnek és Bagosin, a pétervári orvosszövetség elnöke. A nagybeteg szülei már meghaltak, de a kórágyhoz sietett testvére, a görög királyné, sőt mondják, hogy maga a czár is meg fogja látogatni a haldoklót.

#### Még szerencse . . .

— Hová sietsz Milike?

— Jaj nagy bajunk van. Az éjjel testvércém született s a papa nincs itthon. Még szerencse, hogy a mama idehaza volt.

#### Érdekes olvasmány.

A kedves szive gyönyörű könyv,  
Olvasgatom. Dicső, remek!  
A szerelem szép szakaszára  
Talan csak egyszer rálelek . . .  
Egy kézzelírás, csökkisérlet,  
Ezek az olvasójelek.

A második fogásnál *Zsivkovics Antal* a jelenlegi felelős szerkesztő búcsúztatta el az ünnepeket mint szerkesztőt és ölelte keblére a kiváló munkatársát, mire ő a könnyekig meghatva válaszolt.

Majd *Oroszlányi László* munkatársunk emelkedett szólásra és vett búcsút szerkesztőségünk nagy humoristájától *dr. Lesskó Sándortól*.

*Banovits László* társszerkesztő a „Haladás“-ra és annak oszlopaire az altisztekre, *dr. Iharos István* az olvasó közönségre, *Szűcs Jenő* pedig az új szerkesztőre, mondtak lelkes felköszöntőket.

Majd ismét az új szerkesztő állott fel szólásra és poharát a magyar vasutasok díszére a vasuti irodalom fényére *Temesváry Alajosra* ültette, kinek ez alkalomból üdvözlő táviratot küldtek.

A szellem a jó kedv szípközött, mihez Radics jeles zenekara nagyban hozzájárult.

A multság a késő hajnali órákig tartott.

\* **Athelyezés.** *Dr. Lesskó Sándor* fogalmazó, lapunk kitünő tollú tárczáirója és barátja a miskolci üzletvezetőségétől az igazgatóság A I. szakosztályába helyeztetett át. Kívánjuk, hogy munkássága, szorgalma ugyan azt az elismerést vívja ki, a mit itt kivívott és vegye őt körül az a meleg baráti szeretet, amiben itt nálunk oly bőseges része volt.

**Betörés.** Vakmerő betörést követtek el pénteken virradóra *Herzinger Imre* ellenőr győjtő pénztáros Rákoczy utcái lakásán. Ma reggel ugyanis arra ébredt a háznép, hogy az egyik

udvari szoba két szekrénye teljesen ki van fosztva. Azonnal jelentést tettek a rendőrségen, a honnan két rendőrbiztos megjelent a helyszínen és megállapították, hogy a betörő az ablakon keresztül — a mely nyitva volt — behatolt a szobába és onnan mintegy 800 korona értékű ékszert, továbbá ruha és fehérneműt lopott el. A betörő a maga ruháit otthagyta és a lopott ruhák egyikét öltötte magára. A rendőrség tüstént megindította a nyomozást és a mai nap folyamán néhány gyanús alakot már el is fogott.

\* **Kisiklott spanyol vonat.** Granadánál a nyílt pályán kisiklott egy postavonat. Az utasok közül huszonnégyen súlyosan megsérültek.

**Meglopott vasuti szállító.** *Willhelm Hermann* m. á. v. szállító egyik kocsijáról, mely megrendelők számára a vasutról szállított különböző portékákat, tegnap valaki egy körülbelül 50 kor. értékű ládát ellopott. Az ismeretlen tolvaj, akit nyomoznak, azt az időt használta fel a lopásra, míg *Villhelm* emberei a felrakással voltak elfoglalva.

x Legujabb női ruhakelméket és más divatáru cikkeket légezészerűbb **Braunfeld Sándor** áruházában beszerezni, a mennyiben ez az egyedüli üzlet, hol a legszorosabb **szabott ár** minden egyes cikkben láthatóvá van téve és a túlfizetés ki van zárva.

## CSARNOK.

### A rablók pinezéje.

— Angolból fordította: Sz. B. —

Arra felé nógatta hát fáradt lovát és bezörgött. Egy fiatal nő és egy gyermek fogadták és igen szívesen vállalkoztak éji szállást adni az idegen jövevénynek. A fiatal nő lámpást hozott, hogy az agg lovát vezethesse az istállóba. Mikor a ló már be volt kötve s az agg és házi gazda épen ki akartak jönni az istállóból, a fiu egyszerre elkiáltotta magát:

— „Nézd csak Janne, — mi lóg ott a ló farkán!”

És ezzel oda kapván a ló farkához, abból egy emberi öklött húzott ki, mely göreső en összeszorítva fogdzott belé a lófark hosszú szőrébe. Egy emberi kéz-fej, közvetlenül a csuklón felül vágva el! A leány rémülten sikoltott fel, de nem volt kisebb az agg borzadalma sem. A kéz azé a rablóc lehetett, a ki lova farkát megragadta s a kit a sötétben le akart vágni.

— „Nézd csak nézd! — folytatta a fiu, borzadva vizsgálgatva a levágott kezét — a bátyám keze! Ráösmerek erről a forradásról. És itt van az ő arany-gyűrűje is!”

A leány mérgesen tekintett rá a fiura és sze-

meivel — melyekből baljóslatu fény villant elő — azt látszék neki inteni, hogy hallgasson.

Az agg megérté e tekintetet, és tagjain borzadály futott végig. Kétségtelen, hogy e kis ház lakói igen szoros összeköttetésben állottak a rablókkal. Szó nélkül sietett vissza az istállóba, kivezette lovát, felpattant rá és ismét vágatni kezdett Varde féle, s az iszony és borzadály követtek a a néma éjben. Fogadást tön magában Istennek, hogy ha szerencsésen keresztül juthat a vizen, mely egyszer már visszafordulni kényszerítte, Varde városában templomot fog építtetni. Sikerült neki a sötét éj dácára is valami sekély gázlót találnia és nagy nehezen bejuthatott a városba.

Másnap, hazaérkezvén, Kieldet már ott találta. Azt beszélte, hogy lova az esti sötétségben egy árokba bukott, és az esés közben megsérülvén, eszméletét veszíté s úgy feküdt ott, a míg csak hajnalban a munkára menő parasztok rá nem találtak, és valahogy fellocsolván, hazasegíték.

Az öreg várur egészen számizni látszék fejéből az elmúlt éj borzalmának emlékét, — jó kedvű volt, és nyájas, mint mindig, és elmáradásának azt a magyarázatát adta, hogy mikor előtt való este a Kield keresésére indult, az uton egy jó barátokból álló társaságra akadtak, a kik hazatérőben voltak a vadászatról és őt is elhíván magokkal, az éjt velök és köztök töltötte.

## FEJTÖRŐ.

— Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. —

### Betűrejtvény.

a, a, á, e, e, e, g, i, l, l, m, m, o, p, r, s, t, t, v, z

Ezen betűk úgy állítandók össze, hogy belőlük 3 szó képeztessek, melyek közül az első egy híres költőnk nevét, a második egy délmagyarországi város nevét adja, a harmadik szó pedig egy női név legyen.

Ezen rejtvény megfejtését október hó 26-án megjelenő 35 ik számunkban hozzuk. A megfejtők között egy jutalomkönyvet sorsolunk ki. A megfejtés határideje október 22.

E. é. 29-ik számunkban közölt rejtvény megfejtése:

„A virágnak megtiltani nem lehet.”

A kitűzött jutalmat a megfejtők közül sorshuzás utján Hlavcsák Károly nyerte meg, kinek címére Mihályi „Franczia zászló alatt” című kötetét postára tettük.

### Szerkesztői üzenetek.

T. A. A legelső üdvözet is neked szűl. Ha időd engedné, fontos megbeszélésre várunk, de oda is elmehetünk.

Igriczi. Versében így fűtörész:

„Fűtől a szél, fűtől a gép,  
Fűtől meg a madár is...”

Mi is fűtöttünk neki!

L. I. Czikkei legközelebb jönni fognak. Csak minél többször.

Halmaj. Miért a hosszú hallgatás?

Felelős szerkesztő: Zsivkovics Antal.

Az éjjeli kalandra következő nap ép a kastély szép fiatal urnője születésének napja volt, a melyet ősz dőn szokás szerint ünnepélyesen megülni Endropholmban. A vendégek már koraván takdelután gyülekezni kezdtek a kastély termében. Mindenféle vig, boldog arczak, a falakat myrtus és örökzöld díszítik, az ablakok üvegén mosolygó tündöklő napsugár játszódott. Egyedül Kield volt — szokása ellenére — szomorú és hallgató. De halványságát megmagyarázta a fájdalom, melyet esése által sérülése okozott, s mely miatt nagyon szenvedni látszott. Jegyese iránt azonban — mint mindig — most is előzékeny és gyöngéd volt. Ebéd alatt sok-sok pohár ürült ki az ifjú pár boldogságra, és a lakoma végét, vidám beszéd, kedves csevegés fűszereztek.

De egyszerre a házi gazda felemelkedék helyéről és szólt:

— „El kell önöknek mondanom mult éjjeli csodálatos álmomat, a legcsodálatosabb álmot, a milyen valaha volt.”

Ez után a bevezetés után elbeszélte a megelőző éj eseményeit, hogy jutott a rablók gyűlőhelyére, hogyan rejtőzött ot el és mi mindennek volt szemtanuja.

Vége következik.)

**Alkalmi vétel!**

Egy künő Langer féle

## universalis kamara

(a legjobb fényképező készülék)

3 dupla casettával, 12 lemezre való toldalék-kamarával, Steinheil-féle dupla Anasztigmat-lencsével, mely oly fényerős, hogy **kedvezőtlen idő esetén is alkalmas pillanatfelvételekre**, valamint nagyításokra is,

**eladó.**

Beszerezési ára **220 frt**, jelenleg pedig **féláron átvehető.**

**Megbízható vasutasnak részletfizetésre.**

Ajánlatok a Haladás kiadóhivatalához küldendők.

**Alkalmi vétel!**



# GROSZMAN LIPÓT

az „Arany csizmához” címzett magyar gyártmányu, karlsbadi és sajátkészítményű **czipőraktárába**

Miskolczon, Széchenyi-utca 101. szám alatt,  
(Lloyd-szállodával szemben)

az **őszi és téli idényre** megérkeztek és rendkívül nagy választékban kaphatók

## férfi, női és gyermek-czipők és csizmák

ugyszintén saját készítményű férfi **bagaria** csizmák.


Előkelő összeköttetéseimmél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb minőségű árukat **bámulatos olcsó árban** árusíthatom.

Egyben bátorodom a n. é. közönség b. figyelmét felhívni a valódi „**MACART**” czipő-ujdon-ságomra, mely mindennemű lábfájást egyrészt elmulaszt, másrészt megszüntet, e tekintetben a legjobban ajánlhatom s kizárólagosan nálam kapható.

Vasuti és gyári alkalmazottak **10% engedményben** részesülnek. — Valóci oroszországi női és férfi **sárczipők** a legjobb minőségben és a legolcsóbb árban beszerezhetők. — Általános ismert szoliditásonnal fogva egész bizalommal kérem a n. é. közönség szíves pártfogását és maradok tisztelettel

### GROSZMAN LIPÓT.

Chebraux és sárga czipő-kenőcsök a legjobb minőségben és legolcsóbb árban.



Kisebb rendeléseknél pénz előre beküldéssel jutányosabban jön.



# RÁCZ JENŐ gyógyszerésznél

## MISKOLCZON,

Csak azon készítményeim valódiak, melyek védjeggyel vannak ellátva.

„AZ ARANY SZARVASHOZ” ezimzett gyógyszerárában

kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készítményei:

- Iris virágarczkendő.** Számos hölgy alája jó hatását — szeplőpuhítót ad, teljessen ártalmatlan szer, az arczot a redőrtől késő korig megóvjja, egy téglér 1 kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fill. Hozza Venus arczpor, fehér, rózsás és krém színekben, 1 kis doboz 90 fill, nagy 1 kor. 60 fill.
  - Pyrethro Salicyl szájessentia** néhány cseppel egyszeri szájkölesítőz, a fogak romlását gátolja és a fogínyt erősíti, — 1 kis üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára 1 korona 20 fillér. Hozza (Pyrethro) növény fogpor, mely a fogakat desinfectálja és fehérré takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájszereimet nem használták és fogfájás van, ajánlatik a kitűnő jó hatású (Pyrethro) svédzi fogcsepp, 1 üveg ára 50 fillér.
  - Hajerősítő (balzsam) essentia.** Dr. Hebra híres leósi egyetem a hajhullást és fejbőrkorpusodást meggyógyítja, valamint egyéb fejbőrbetegségtől megóv és kellemes illattal fogva szívesen alkalmazatik. 1 üveg ára 1 korona 20 fillér.
  - RácZ Jenő keleti „Balzsam hajszpedróje”** soha meg nem meg nem avasodó, zsímentes balzsamokból készítve, igen kellemes illatu, minden hajszszinhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér. 1 nagy doboz 50 fillér.
  - Cannabin** (gyúszembalzsam), biztos hatású és legkényelmesebben alkalmazható szer a gyúszemek és bőrkeményedések és sömörök kitírására. 1 üveg ára 70 fillér.
- Forgalomban van és közmegelegedéssel használták a
- Migrain,** főfájás, nátha ellen bedörzsölő és szároló szer, Jasmin aether 1 üveg 80 fillér.
- Fagyás ellen** Bézaki dr. Kepes fagykencős, 1 téglér 1 korona, **Hajfestésre** Orientin, 2 üveg 3 korona. Villákosalt színtre 1 üveg 2 korona.
- Egy az elősorolt, mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van: kívánatra részletes ájlegyzék utasításokkal megküldetik **Csak azon készítmények valódiak, melyek fenti védjeggyel vannak ellátva.** A drága kátrólódi hasonzereket, ugy mennyiségig, mint minőségigleg és olcsóságunkkal föllímmaják: ugy, hogy általános házi szerek gyáránt legjobban alkalmazhatók.
- Főraktár: Budapesten **TÖRÖK JOZSEF** gyógyszerterára, Király-utca 12. szám.

Rendelési cím: **RácZ Jenő** gyógyszerész Miskolczon.

Utánzásoktól tesszenek óvakodni.